

奥斯本:

最年轻财长的烦恼

10月13日,英国财政大臣乔治·奥斯本和伦敦市长鲍里斯·约翰逊开始了为期6天的访华之旅。与为人熟知的鲍里斯相比,奥斯本没那么“活泼”,也稍显眼生。作为近百年来英国最年轻的财政大臣,接手英国财政严重赤字的烂摊子后,他不得不面对自己“成长的烦恼”以及英国经济发展的烦恼。



10月14日,奥斯本宣布,英国将简化中国人赴英签证程序,以吸引更多中国人前往英国。

□本报记者 张文

39岁当财长

2010年,39岁的奥斯本出任英国财政大臣。他是继1886年丘吉尔以37岁之龄担任财相以来,英国近百年来最年轻的财政大臣。

作为首相卡梅伦的密友也是保守党内坚定的盟友之一,奥斯本和卡梅伦在历史上常常处于“同一频率”:卡梅伦有英国王室血统,奥斯本出身世族,有一项从男爵爵位继承者的世袭荣誉。两人都曾是牛津大学布灵顿俱乐部的会员,在这个俱乐部,会员形成一个神秘小圈子,以狂饮和搞破坏著称。2001年,卡梅伦和奥斯本均成为下议院议员。2005年,年仅39岁的卡梅伦当选保守党领袖,奥斯本则被前保守党主席霍华德从影子内阁财政事务首席大臣提拔为影子财政大臣,时年34岁。2010年,卡梅伦成为英国自1812年以来最年轻的首相,奥斯本则顺理成章地担任财政大臣一职。

和卡梅伦的执政能力遭遇民调差评相似,奥斯本也饱受批评。而批评者的主要攻击点是:他太年轻了。

2009年,奥斯本登上了英国《新政治家》杂志的封面。奥斯本的头上戴着一顶滑稽的红帽子,被冠以“男孩乔治”的名号。文章称他是在“城市里迷路的小男孩”,说奥斯本年纪太轻资历太浅,在2001年当选议员前,只在保守党中央办公室担任过助手和演讲稿撰写人,无法在英国面临严峻经济衰退之际担当大任。的确,当时英国的财政状况不容乐观。英国政府2009至2010财年年度的赤字为1547亿英镑,相当于国内生产总值的11%,远超欧洲联盟《稳定与增长公约》规定的3%上限。奥斯本也坦言,新一届政府接手了和平时期英国历史上的最大财政赤字。

而上任一年后,奥斯本正力挺减赤方案时,《卫报》依然尖刻地拿他的年龄开涮,说他看上去就是个纨绔子弟,不够老练。经济萧条当前,《卫报》继续唱衰奥斯本。

减赤大作战

2010年,为应对严重赤字,英国出台紧急预算案,希望使政府在5任期内将财政赤字降至相当于国内生产总值1%的水平。其中,削减赤字目标的77%将通过削减开支达成,剩余部分将依靠增加税收完成。

2010年5月24日,奥斯本宣布,新政府将对当年的财政年度预算支出削减62亿英镑。6月22日,奥斯本推出自二战以来最为严苛的预算案,宣布到2014-2015财年年度,英国政府每年将削减政府开支320亿英镑。预算案不仅规定年收入1万英镑的公务人员两年内不得加薪、英国王室的当年支出不再增加,还大幅上调了增值税。2011年3月23日,奥斯本公布了以保守党为主导的联合政府上台以来的第二份财政预算。这份预算虽然更加突出刺激经济增长的计划,但仍然坚持财政紧

缩政策,以减少财政赤字。

2013年夏季,英国经济开始意外强劲增长,服务业、建筑业和消费者支出的数据开始有了起色。9月,奥斯本宣称最近出现的“早期(增长)迹象”证明他的经济政策正确。此言一出,英国工党领袖埃德·米利班德即指责奥斯本“超乎寻常地自满”。米利班德承诺提高劳动阶层生活水平,并要更好地分享复苏成果。

政客们的目光,似乎正从关注赤字慢慢转向谈论经济增长。曾信誓旦旦要紧缩的保守党提议为已婚人士减税;其联合政府中的合作伙伴自由民主党则提议为孩子们提供免费校餐。反对党工党则计划取消针对拥有多余卧室的家庭的福利缩减。

羊毛出在羊身上,各种看上去很美的优惠政策代价高昂。奥斯本也明白,虽然目前英国经济正在好转,但还是处于初级阶段。所以,他一方面需要为经济复苏喝彩,但另一方面,他又不能让英国人被经济复苏的势头冲昏头脑,忘记财政困境的严重性。奥斯本如何既坚守原则,又展现作为政治家的灵活性,是他面临的又一挑战。

要和中国做大蛋糕

此次访华首日,一份价值8亿英镑的曼彻斯特机场空港城合资项目就被奥斯本拿下。15日,中英政府在第五次中英经济财金对话中达成多项协议:伦敦投资者获得800亿元人民币的境外合格投资者额度,可用于投资中国内地的股票、债券和货币市场,这将使英国机构首次获得直接投资中国市场的机会;人民币与英镑可直接交易,这有助于伦敦成为人民币离岸交易的天然交易场;英国央行将允许中国的银行设立英国批发银行分行等。

这一次,中英双方共达成了59项互利共赢成果。双方将在民用核能、新一代信息技术、先进材料、光伏产业、高技术服务等领域开展合作。

10月17日,奥斯本在广东江门中国广核集团台山核电站宣布:台山核电站采用的欧洲压水式反应堆(EPR)三代核电技术,将会被用于预计耗资140亿英镑的英国欣克利C核电项目中。

10月14日,奥斯本在北京大学的演讲中提到:确实有一些西方国家对中国的发展感到焦虑,他们认为世界是一个蛋糕——中国分走了大块,他们只得到小块。而我完全不同意这种悲观的论调。如果我们一起把蛋糕做大,那么我们的人民都会受益。英国不应憎恶中国的成功,而应庆贺。英国不应抵触中国经济的发展,而应分享。

奥斯本还说,英国是对外资尤其是对中国投资最为开放的国家,因为中国的投资对英国意味着就业。

面对中国学生,他不忘推介英国产品。提到热门英剧《唐顿庄园》时奥斯本说,中国有1.6亿观众观看了《唐顿庄园》,这是整个英国常住人口的两倍还要多。

“活宝”市长 鲍里斯



▲10月15日,伦敦市长鲍里斯·约翰逊体验乘坐北京地铁一号线,被身旁的女乘客“忽视”。

□本报记者 张文

蓬松凌乱的金发,骑自行车上下班,特爱插科打诨,这就是和英国财政大臣乔治·奥斯本一同访华的伦敦市长鲍里斯·约翰逊。他堪称英国民众和全世界人民心中的“活宝”,浑身都是段子。

这次来华,鲍里斯的目的是为伦敦吸引更多投资,向中国人推介伦敦的旅游和教育。在北京,他先是体验了一把北京地铁,从西单站挤上地铁后,鲍里斯一直很兴奋。虽然一头金发惹眼,他还是被旁边玩手机的女乘客完全漠视了。而北京地铁负责人表示要和伦敦地铁交流经验时,率直的鲍里斯立即提出要和他交换名片。

在上海,鲍里斯骑上了他标志性的自行车,在英迪格酒店30层的露台上亮相。他还现场演示如何将这款车快速折叠:“看,它可以变得这么小,你可以轻松携带,这就是伦敦创意的体现。”在之后的媒体访问环节里,鲍里斯索性一直跨在自行车上回答问题。

他还和奥斯本抬杠。14日,鲍里斯和奥斯本一起在北京大学发表演说。奥斯本谈起自己10岁的女儿,说她正在教他认识中国字。而鲍里斯“回击”:“我也有个女儿,她不仅在学中文,下周还要到中国来。怎么样?”

和奥斯本的高端大气范儿相比,鲍里斯显得“屌丝”得多。如果要硬说两人有什么交集,那就是二人都曾加入过牛津大学布灵顿俱乐部。其实在牛津的时候,鲍里斯就已经形成了吊儿郎当的风格,导师的笔记上留下的都是他没有完成作业、没有阅读规定的书本章节,论文未交等不良记录。他沉迷的是竞选牛津大学学生会主席,还曾被选为布灵顿俱乐部主席。

不过,似乎接地气的官员更能给人留下深刻印象。英国媒体评论这两位访华高官时说,约翰逊“完胜奥斯本”。

一周人物

本报记者 张文 整理

“死无葬身之地”



德国纳粹战犯埃里希·普里克10月11日去世,一周多以来难寻墓地。意大利、阿根廷和德国都反对为普里克提供墓地。普里克的德国家乡官员因担心其墓地成为新纳粹参拜圣地而不愿接收他。

普里克出生于1913年7月29日,是纳粹德国党卫军上尉。1944年,在罗马郊区阿尔帖亭洞窟,党卫军奉希特勒之命为33名被当地反抗军杀死的德国军人报仇,以10个意大利人赔1条德军人命的规则屠杀了335名意大利人,普里克为负责督导实行的军官之一。1998年,普里克被判终身监禁,但在他罗马家中执行。

德国政府已经表示,不会接受意大利政府希望普里克下葬德国的正式请求。但罗马犹太人组织坚持认为,普里克最好能在其出生地下葬。或许也可模仿美国人对拉丹的做法:将尸体火化后,骨灰撒入大海。“死无葬身之地”,是不是对泯灭良知之人最后的惩罚?

孩子,有点过了



英国10岁男孩威廉在参加学校组织的化装舞会时,因为把自己打扮成了希特勒而被老师拒之门外。

这次舞会要求学生们打扮成二战时期的人物。威廉竟扮成了希特勒,他佩戴了袖标,标志性的小胡子还是他妈妈亲自给他画的。随后,他被要求脱下外套,擦去胡子,摘掉袖标,最终才得以进入舞会。

10岁的男孩可能不太懂事,但是孩子这么打扮,父母亲不加制止还顺着她。这不是爱,是害。

失职失到太空里



俄罗斯联邦航天局局长弗拉基米尔·波波夫金被解职了。总理梅德韦杰夫表示,俄罗斯在不到一年的时间中出现7次发射失败,损失了10颗卫星。

今年7月,俄罗斯“质子-M”火箭搭载三颗“格洛纳斯-M”导航卫星发射一分钟坠毁,造成约2亿美元的损失。俄罗斯媒体今年早些时候曾报道说,波波夫金曾因酒后斗殴受伤入院治疗。

梅德韦杰夫对波波夫金的继任者、俄罗斯前国防部副部长奥列格·奥斯塔片科表示:“我希望,我们之前不幸看到的联邦航天局的很多问题能伴随着你的任命得以克服。”